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 : رژیم رودخانهفصل اول

 

 یادآوري -1-1

-اصله از بارندگیحناب اشود كه روآبريز به مساحتی از يک منطقه اطلاق می حوزه

طبیعی به نقطه واحدی به نام نقطه تمركز هدايت به طور  بارد تماما  هايی كه روی آن می

مسدودی را  محیط كاملا   حوزهقرار گرفته باشد، يعنی   حوزهشود. اگر نقطه در داخل می

واقع شده باشد به   حوزهبسته و اگر نقطه تمركز در انتهای  حوزهتشكیل داده باشد آن را 

 حوزهبخواهیم  گاهنامند. هرباز می حوزهخارج شود آن را  حوزهنحوی كه رواناب بتواند از 

مساحت مشخص كنیم لازم است نقطه تمركز و كلمه بالادست يا سراب را نیز  را از نظر

در بالادست روستای نومل نومل آبريز رودخانه   حوزهگفته شود وسعت  مثلا   ذكر كنیم.

، مساحت در حال حاضر با توجه به مطالعات انجام شده در كشور كیلومتر مربع است. 28

 ايران به شش حوزه آبريز اصلی به شرح زير تقسیم شده است:

 1كد     آبريز دريای خزر  حوزه -1

 2كد    آبريز خلیج فارس و دريای عمان حوزه -2

 3كد      آبريز درياچه ارومیه  حوزه -3

 4كد      آبريز فلات مركزی حوزه -4

 5كد      آبريز مرزی شرق حوزه -5

 6كد       قره قوم آبريز حوزه -6

 بندی فوق با جزيیات بیشتری نشان داده شده است. تقسیم 1-1در شكل همچنین 
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ی آبريوز اصولی و های آبريز كشوور بوه شوش حووزهبندی جديد حوزهتقسیم -1-1شكل 

 های مربوطهزيرحوزه

 

و در انگلیس و كشورهای  Watershedآبريز  حوزههای آمريكايی به در نوشته

 Basinهای آبريز واژه حوزهشود. به گفته می Catchmentآبريز  حوزهه آن به مستعمر

 گردد.نیز اطلاق می
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 هاي دبيتجزیه و تحليل داده -1-2

ای در طی يک شبانه روز )از نیمه های لحظهدبی متوسط روزانه: متوسط دبی -1

ها بی رودخانهباشد و آمار منتشره توسط وزارت نیرو، در مورد دشب تا نیمه شب بعد( می

 آيد.بدين صورت بوده و با استفاده از آن دبی متوسط ماهانه يا سالانه به دست می

 باشد.دبی حداكثر سالانه: بالاترين رقم دبی متوسط روزانه در طی يكسال می -2

ترين مقدار دبی متوسط روزانه در طی يک سال آبی كم دبی حداقل سالانه: -3

 است.

مسلما   ای در طی يكسال بوده وای: بالاترين رقم دبی لحظهدبی حداكثر لحظه -4

های مختلف، ای در طی سالهای حداكثر لحظهاز دبی حداكثر سالانه بیشتر است. دبی

های برگشت متفاوت ای با دورههای آماری را جهت تعیین دبی حداكثر لحظهسری

ها و ختلف مانند ابعاد كانالهای متشكیل داده كه كاربرد فراوانی در تعیین ابعاد سازه

 های رودخانه دارد.های تثبیت كنارهها و سازهسرريز سدها و ابعاد پل

ها به های بزرگ چون منحنی هیدروگراف سیلابحوزهبايد توجه داشت كه در 

ای نسبت به دبی حداكثر باشد لذا درصد افزايش دبی حداكثر لحظهصورت خوابیده می

باشند. های سريع وكوتاه مدت میهای كوچک است كه دارای سیلابحوزهتر از سالانه كم

ای های حداكثر لحظهتوان دبیباشند میهايی كه مجهز به لیمنوگراف میحوزهبنابراين در

مانند  حوزهرا با استفاده از منحنی تاراژ به دست آورد. بايد دانست كه هرگونه تغییری در 

وری از زهكشی اراضی، تغییر در بهره ،سیلاب احداث سدهای مخزنی، كارهای كنترل

كاری زارها و ايجاد فرسايش و يا بالعكس و يا جنگلاراضی مانند تبديل مراتع به ديم

 گذارد.های حداكثر تاثیر شديدی میدرسطحی وسیع، روی دبی
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های آماری با استفاده از روش دبی با دوره بازگشت معین: از روی آمار موجود و -5

مانند دبی حداكثر ده ساله  .روده شده و برای طراحی تاسیسات مختلف به كار میمحاسب

های ها، دبیو صد ساله و هزار ساله و غیره و بعضی اوقات نیز در بررسی خشكسالی

 گیرد.های برگشت مختلف مورد بررسی قرار میحداقل با دوره

آمده و غالبا  برای  دستبه حوزهدبی ويژه يا مخصوص: از تقسیم دبی به سطح  -6

كیلومتر مربع نشان  درهای مختلف به كار رفته و معمولا  به لیتر در ثانیه حوزهمقايسه 

 شود.داده می

(: از روی آمار موجود و 1دبی مرتب شده يا دبی كلاسه )منحنی تداوم جريان -1

آن رسم تعیین طبقات مختلف و تعداد دبی روزانه منطبق بر هر طبقه، منحنی مربوط به 

میزان دبی توان تعداد روزهايی را كه در يک سال شود و با استفاده از اين منحنی میمی

 بیشتر و يا كمتر است تعیین نمود.معین از يک حد 

منحنی تداوم جريان )منحنی دبی كلاسه( از رسم تجمعی دبی رودخانه نسبت به 

روز مطابق  365سال برای آيد. مثلا  اگر متوسط دبی در هر روز از زمان به دست می

ها را به ترتیب نزولی در ستون سوم قرار ( و اين دبی2در اختیار باشد )ستون  1-1جدول 

( را در يک دستگاه 1( و مدت تجمعی )ستون 3توانیم تغییرات دبی )ستون دهیم می

نشان داده شده است. هر يک از  2-1محور مختصات رسم كنیم كه نمودار آن در شكل 

نشان دهنده تعداد روزهايی است كه دبی رودخانه مساوی يا  2-1 شكل نحنینقاط م

متر مكعب در ثانیه مربوط  511اگر دبی  بیشتر از مقدار دبی مربوط به آن روزهاست. مثلا  

متر مكعب در ثانیه  511روز از سال دبی مساوی و يا بیشتر از  45روز باشد يعنی  45به 

                                           

1 - Flow Duration Curve 
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ص كه روی محور افقی روزها را مشخرد به جای ايندر بسیاری از مواهمچنین است. 

 نمايیم.منظور را  هاتوانیم احتمال تجمعی وقوع دادهكنیم می

 

 های روزانه مشاهده شده و مرتب شدهدبی -1-1جدول 

 (3)  (2) (1) 

 شماره روزها sec3m/انه زمتوسط دبی رو متوسط دبی روزانه به ترتیب نزولی

821 51 1 

811 42 2 

811 182 3 

181 521 4 

151 681 5 

111 821 6 

681 811 1 

611 151 8 

521 611 9 

521 521 11 

- - - 

- - - 

5 42 364 

4 41 365 



 فصل اول: رژيم رودخانه  جزوه درس هیدرولوژی مهندسی 

 6 

 
 ای از منحنی تداوم جريان )دبی كلاسه(نمونه -2-1شكل 

 

زير را به عنوان مشخصه رودخانه  های مشخصهدبیتوان ا توجه به اين منحنی میب

 :آوردبه دست 

روز در سال دبی  11اين دبی مقداری است كه  :(DCM)دبی مشخصه ماكزيمم  -

 از آن بیشتر باشد.

91365مقدار دبی است كه در  دبی نرمال در حالت پر آبی: -
4

1
 از سال دبی  زرو

 مساوی يا بالاتر از آن باشد.

مقدار دبی  عادی:دبی يا  (DC6)ماه  6دبی مشخصه متوسط يا دبی مشخصه  -

181365است كه نیمی از روزهای سال يعنی 
2

1
 روز دبی مساوی يا بالاتر از آن است. 

ماه در سال دبی از آن بیشتر  6 كهدرصد بوده  51همان دبی با فراوانی در واقع اين دبی 

 ماه از آن كمتر است. 6و 
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نشان  DC9و  DC1 ،DC3كه به صورت  های مشخصه يک، سه و نه ماهه:دبی -

-بیش از آنها به وقوع می ،ماه نهداده شده و مقاديری هستند كه دبی در مدت يک، سه و 

 پیوندد.

274365مقدار دبی است كه در  دبی نرمال در حالت كم آبی: -
4

3
  روز از سال

 دخانه مساوی يا بالاتر از آن است.دبی رو

روز از سال دبی بیش از اين مقدار  355در  كه :(DCE) حداقلدبی مشخصه  -

 باشد.می

مقدار دبی است كه از حاصل جمع حجم آبی كه از رودخانه عبور  دبی میانگین: -

tVكند و تقسیم آن بر زمان عبورمی / اگر حجم كل آب  آيد. مثلا به دست می

8640036531536000را بر بر حسب مترمكعب  رودخانه در سال   ثانیه تقسیم نمايیم

 آيد.دبی میانگین به دست می

متوسط دبی ، اگر دبی متوسط هر روز را به ترتیب نزولی رديف كنیم دبی میانه: -

 دبی میانه خواهد بود. 183و  182در روزهای 

ای از دبی است كه بالاترين فراوانی وقوع را مقدار دبی يا محدوده :)مد( دبی نما -

 .ل سال داشته باشددر طو

مدت استفاده  بلندهای مشخصه از آمارهای معمولا  بهتر است برای تعیین دبی

 نموده و دبی كلاسه متوسط سالانه را رسم نمود.

توان دبی متوسط در يک دوره زمانی حجم آب جاری شده: برای تعیین آن می -8

 های آن زمان ضرب نمود.را در تعداد ثانیه
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به دست  حوزهری شده: از تقسیم حجم آب جاری شده به سطح ارتفاع آب جا -9

 نسبت عكس دارد. حوزهشود و با مساحت آمده و برحسب میلیمتر يا سانتیمتر بیان می

از نسبت ارتفاع آب جاری شده به بارندگی متوسط است ضريب رواناب: عبارت  -11

يب هرز آب را از عدد . در مقیاس سالانه چنانچه ضراستتغیر مو بین صفر تا يک  حوزه

د. ضريب رواناب بستگی آيمیدست به  حوزهيک كم نمايیم ضريب تبخیر و تعرق واقعی 

نسبت  حوزهداشته ولی به طور كلی با مساحت  حوزهبه بارندگی و شرايط فیزيكی 

 معكوس دارد.

هیدروگراف: منحنی تغییرات ارتفاع و يا دبی برحسب زمان در صفحه  -11

ای، متوسط روزانه، تواند به صورت هیدروگراف لحظهباشد و میت میمحورهای مختصا

 ماهانه و يا سالانه رسم گردد.

 

1رژیم رودخانه -1-3
 

نتظار برای جريان رودخانه در طی رژيم رودخانه عبارتست از الگوی مورد ا :تعریف

 يک سال.

به  های فصلی از سالیدبیای در از آنجايی كه ممكن است تغییرات قابل ملاحظه

سال ديگر وجود داشته باشد لذا برای تعیین رژيم جريان در يک رودخانه يا الگوی 

با داشتن آمار  .باشدجريان مورد نیاز می دبیساله  31تا  21آن رودخانه آمار  2شاخص

رودخانه مورد نظر از ترسیم  يم جريان درانتظار برای رژ كلی يا الگوی موردمذكور الگوی 

                                           

1 - River Regime 
2 . Representative Pattern 



 فصل اول: رژيم رودخانه  جزوه درس هیدرولوژی مهندسی 

 9 

های سال )از های متوسط ماهانه در طی دوره آماری در مقابل ماهیدبمقادير میانگین 

 .آيدیمبه دست  (دين تا اسفندرفرو

را تحت تاثیر قرار  حوزهبه عوامل اقلیمی كه رواناب  رژيم يک رودخانه مستقیما  

های توان رژيم رودخانهدهند بستگی دارد بنابراين با شناخت اقلیم هر منطقه میمی

 منطقه را تخمین زد.جاری در آن 

های رودخانه را به رژيم Pardeمعروف فرانسوی به نام  دانبرای اولین بار جغرافی

 بندی و معرفی نمود.طور مشخص كلاس

توان نمودارهايی را های متفاوت با يكديگر میها با رژيمبه منظور مقايسه رودخانه

-متوسط سالانه درمقابل ماه دبیهای متوسط هرماه به دبیتهیه نمود كه در آن نسبت 

های با توان رودخانههای سال از فروردين تا اسفند رسم شده باشد كه به اين ترتیب می

 های مطلق متفاوت را با يكديگر مقايسه نمود.دبیو مقادير  حوزهسطوح 

  

 هارژیم جریان آب در رودخانهانواع  -1-4

ذيه كننده آنها، شرايط ها از نظر فرم جريان، منابع تغجريان آب در رودخانه

-رودخانه مورد نظر در آن قرار گرفته است متغیر می حوزهو اقلیمی كه  حوزهفیزيوگرافی 

ها يا فصلی )سیلابی( است و يا دائمی. كه باشد. به طور كلی رژيم جريان آب در رودخانه

 شود:در مورد هر كدام به ترتیب مطالبی بیان می
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 رژیم فصلي یا سيلابي -1-4-1

های زيرزمینی، وجود شرايط خاص اقلیمی و ساختمان فیزيكی لايهبه علت 

ها تنها در فصول بارندگی آب دارند و در ساير فصول حوزههای موجود در اين رودخانه

ها سیلابی بوده و تابع مقدار و كیفیت جريان آب در اين گونه رودخانه .خشک هستند

ها را فصلی يا سیلابی اين گونه جريانباشد لذا در اصطلاح هیدرولوژی، نزولات جوی می

 گويند.می

 

 ميیرژیم دا -1-4-2

شرايط ها به علت مساعد بودن شرايط اقلیمی و حوزههای موجود در اين رودخانه

آب دارند و هیچ وقت خشک  ما يهای زيرزمینی و منابع تغذيه كننده آنها دافیزيكی لايه

 نامند.می میي، رژيم داهانیستند، لذا جريان آب را در اين گونه رودخانه

 

 هارژیم جریان در رودخانهانواع بندي تقسيمنوع دیگري از  -1-5

بندی ديگری نیز توسط تقسیماشاره شده در بخش قبل، بندی بر تقسیمعلاوه

Parde  براساس دو معیار كم و بیش وابسته به هم انجام گرفته است كه اين معیارها

 عبارتند از:

 ی شديد )باران، برف، يخچال و يا مختلط(هاطبیعت و مبدا دبی -1

 های روزانهسادگی يا پیچیدگی منحنی تغییرات زمانی دبی -2

 های زير قابل تشخیص است:رژيمبندی در اين تقسیم
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مشخص شده و  سالانهرژيم ساده كه با يک دبی حداكثر و يک دبی حداقل  -الف

 .باران يا برف( باشد )مثلا  گر برتری يک سیستم تغذيه واحد مینمايش

مقدار بر اثر نفوذ طرق مختلف تغذيه، دارای دو  های مختلط كه معمولا  رژيم -ب

 باشند.حداقل در سال می مقدار حداكثر و دو

شود كه های پیچیده كه به خصوص درمورد رودهای بزرگی مشاهده میرژيم -ج

 فی قرار دارند.دست تحت تاثیر عوامل مختلهای آنها از بالادست به پايینشاخه

 

 هاي ساده یا ابتدایيرژیم -1-5-1

شود كه در اين رژيم به سه گروه رژيم يخچالی، رژيم برفی و رژيم بارانی تقسیم می

 آورده شده است. آنهاادامه توضیحاتی در مورد هريک از 

 

 رژیم یخچالي -1-5-1-1

در فصل  اند نزولات جوی مخصوصا هايی كه در اقلیم سردسیر واقع شدهحوزهدر 

ها جمع شده و به باشد. برف در اثر ورزش باد شديد در درهان به صورت برف میزمست

-رودخانه دبیشود لذا به سبب سرمای زمستان مرور زمان در اثر تراكم به يخ تبديل می

ها بسیار كم بوده و بر عكس در فصل بهار و تابستان به علت حوزهگونه های موجود در اين

عامل  جا كهاز آن .آيدگذارد و گاهی نیز سیلاب به وجود مییها رو به افزايش مذوب يخ

-ها در اين رژيم، گرمای هوا میدهنده میزان آب جريان يافته در رودخانهموثر و نوسان

باشد بنابراين با توجه به سرمای شبانه، هیدروگراف دبی جريان يافته در رودخانه در طول 

های يخچالی سمت حداقل داشته باشد. رژيممدت يک شبانه روز ممكن است دو يا سه ق
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درصد در  31تا  25های مرتفع و كوهستانی با زمستان سرد كه بیش از حوزهدر  معمولا 

-در اين رژيم نكات زير مشاهده می .شونداز يخ پوشیده شده باشد ديده می حوزهسطح 

 :گردد

كه حداكثر نوسان روزانه مقادير دبی بستگی به شدت ذوب يخ دارد، به طوری  -1

كه به سردترين ساعات روز  حداقلدبی روزانه ممكن است به دو تا سه برابر دبی 

 برسد. ،شودمربوط می

رژيم، زيرا در میان عوامل هیدرومتئورولوژی تغییرات  سالانهيک نوع نظم مهم  -2

 درجه حرارت از نظم بیشتری برخوردار است.

آنها در ارتفاعات زياد واقع  آبريز حوزههايی است كه اين رژيم مختص رودخانه

 شده و قسمت مهم آنها پوشیده از ذخاير يخچالی است.

 

 رژیم برفي -1-5-1-2

لی است. در اتری دارای همان مشخصات رژيم يخچاين رژيم به صورت خیلی ملايم

هايی كه رژيم برفی حاكم است نزولات جوی به صورت برف بوده و به علت شديد حوزه

ماند. مقدار اندكی از آن برف در دشت و كوهستان باقی میقسمت اعظم  ،نبودن وزش باد

ای شامل رژيم گردد. به همین جهت رژيم برفی تا اندازهها به يخ تبديل مینیز در دره

ها نیز تابع فصل بوده و در فصول بهار و شود. جريان آب در اين گونه رژيممی نیزيخچالی 

با توجه به توضیحات فوق  .باشدآب می تابستان، رودخانه پر آب و در فصول ديگر كم

 شود:رژيم برفی به دو رژيم زير تقسیم می

كه شامل دو تیپ مختلف برفی محض و برف و يخچالی  :رژيم برفی كوهستانی -1

در اين رژيم دبی پیک حاصل از ذوب برف نسبت به رژيم يخچالی كمتر  .می باشد
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انند الگوی يخچالی منظم همچنین اين الگو نیز م .شوداست و زودتر حادث می

زدگی كم در فصل زمستان ناشی از شرايط يخ دبیهای پر برف باشد و در سالمی

 باشد.می

: كه عبارتست از رژيم مناطق كم ارتفاع و پست بحری در منطقه رژيم برفی دشت -2

های اروپايی شمالی، اين رژيم به وسیله يک طغیان شديد كوتاه مدت در ماه

-مشخص می ،گرددهای زمستانی در بهار حادث میز ذوب برففروردين كه پس ا

 شود.

 

 رژیم باراني -1-5-1-3

های كم ارتفاع، تغییرات بارندگی در نواحی استوايی و مداری جهان با كوهستان

در چنین شرايطی نزولات جوی به صورت  .باشدهای رودخانه میعامل اصلی تشكیل رژيم

باشد. اين آب  باران می ،غذيه كننده رودخانهشود و منبع تنازل می حوزهباران بر سطح 

-ای تقسیم بندی میها به نوبه خود به رژيم بارانی اقیانوسی و رژيم بارانی حارهگونه رژيم

 شوند.

-های زياد در فصل سرد و دبی: برعكس رژيم يخچالی، دبیرژيم بارانی اقیانوسی -1

ر نقش مهمی را به عهده دارد زيرا آيند. در اين مورد تبخیهای كم در فصل گرم پديد می

ها مساوی و يا بسیاری از مواقع ممكن است كه میزان بارندگی در فصل كم آبی رودخانه

حتی بیشتر از مقدار بارندگی فصل پر آبی آنها باشد. بی نظمی رژيم از سالی به سال ديگر 

سی برحسب قابل ملاحظه بوده و زمان حدوث حداكثر دبی نیز ممكن است به طور محسو

توان در های مختلف متغیر باشد. نمونه اين رژيم را میزمان وقوع بارندگی در سال
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 1111تا  511ارتفاعات های كم ارتفاع يا با ارتفاع متوسط شمال غربی اروپا )بین رودخانه

 متر( جستجو نمود.

اين  خچالی و ذوب برف دريدر عین حال كه اثری از ذخاير  ای:رژيم بارانی حاره -2

به علت خشک بودن فصل سرد و وفور بارندگی در فصل گرم  حالبا اين ،رژيم وجود ندارد

های آسیا و خورد. رودخانهشباهت زيادی بین رژيم فوق و رژيم يخچالی به چشم می

زمان كم  .كنندهای موسمی از اين رژيم تبعیت میهای آب تحت تاثیر بارندگیجريان

و فروردين و  های اسفنده شمالی در اواخر فصل سرد مقارن ماهكرنیم آبی اين رودها در

كره باشد. برای نیمو شهريور می دهای مرداحداكثر دبی در فصل تابستان درحدود ماه

شود، رود نیجر و نیل های اسفند و فروردين حادث میجنوبی حداكثر مزبور در ماه

، ايندوس و يانگ تسه كیانگ را رودهای گنگ اين رژيم هستند. های مشخصرودهای حاره

توان در همین دسته قرار داد زيرا تغذيه رودهای اخیر از راه ذوب برف به مراتب نیز می

 ای است.های حارهكمتر از بارندگی

 

 هاي مختلطرژیم -1-5-2

آيند به وسیله های مختلط كه از انطباق چندين رژيم ساده به وجود میرژيم

اند كه در اين جا به ذكر دو متعددی تقسیم بندی شدههای متخصصین جغرافیا به دسته

 بیشتری دارند اكتفا خواهیم نمود:مورد زير كه فراوانی 
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 رژیم برف و یخچالي -1-5-2-1

های )درماه سالانهكه همانند رژيم ساده يخچالی صرفا  شامل يک حداكثر 

رژيم  تر از دبی ماكزيمم رودهايی است كه ازباشد كه زود رسارديبهشت و خرداد می

ای از رودهايی است كه دارای نمونه 2در شامبون 1رود رومانش .نمايديخچالی تبعیت می

 .چنین رژيمی هستند

 

 رژیم برف و باراني -1-5-2-2

و دامنه تغییرات كم و بیش مختلف كه يكی در پايیز و  سالانهماكزيمم  مقدار با دو

اين رژيم شامل دو دوره  .های آبان و فروردين(شود )مثلادر ماهديگری در بهار حادث می

باشد. خشكی نیز هست كه يكی اصلی در تابستان و ديگری ثانوی در زمستان می

باشند. هرچه ارتفاع های سلسله جبال مركزی فرانسه تحت تاثیر اين رژيم میرودخانه

. رود تر خواهد بودبارانی بودن رژيم مشخص ،آبريز از سطح دريا كمتر باشد حوزه

 ی است كه دارای چنین رژيمی هستند.ای از رودهاينمونه 4رتدر بو 3دوردون

 

 هاي پيچيدهرژیم -1-5-3

های آبريز فرعی آنها حوزهرژيم رودهای بزرگ تا حدود زيادی نتیجه تركیب رژيم 

باشد كه خود اغلب برحسب شرايط مختلف از قبیل ارتفاع از سطح دريا، آب و هوا و می

                                           

1 - Romanche 

2 - Chambon 

3 - Dordogne 

4 - Bort 
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های موجب تخفیفی در دبی -ولی نه همیشه -غیره متفاوت هستند. اين امر غالبا  

گردد. تقسیم دست میو افزايش دبی از بالادست به پايین سالانهاستثنايی و تنظیم 

اند در امور مهندسی های پیچیده پیشنهاد شدههای مختلفی كه درمورد رژيمبندی

 شود.چندان كاربرد نداشته و لذا بیش از اين در مورد آن توضیحی داده نمی

توان رژيم در طول يک دوره آماری می ماهانههای متوسط با رسم منحنی دبی

بندی نمود و به خصوص يک های نامبرده فوق طبقهرودخانه مورد نظر را در يكی از دسته

های مختلف در اطراف مقدار میانی به های حقیقی سالايده كلی در مورد پراكندگی دبی

 .های يک ماه معین(ب تغییرات دبیدست آورد )تعیین حد فاصل يا ضري

 نكات قابل توجه:

  پی و آمازون سیسیهای بزرگ جهان مثل كنگو، نیل، میرودخانهرژيم

 باشد.های پیچیده میجزء رژيم

 جريان با افزايش ابعاد  دبیهای مختلط يا پیچیده تغییرات سالانه در رژيم

های حداكثر و ماه جريان بین دبیيابد و اختلاف مقادير كاهش می حوزه

 باشد. حداقل معمولا  كوچک می

 كره شمالی بايد توجه داشت كه شرايط شرح داده شده در فوق برای نیم

 كره جنوبی شرايط معكوس خواهد شد.بوده و در نیم
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 ها()مدول سالانههاي متوسط دبي -1-7

 گسترش جغرافيایي -1-7-1

-در ثانیه بیان می معمولا  مدول محض يا مطلق يک رودخانه كه برحسب مترمكعب

آبريز افزايش  حوزهدست همراه با ازدياد مساحت شود به تدريج از بالادست به طرف پايین

يابد ولی تغییرات مدول ويژه )برحسب لیتر در ثانیه در كیلومترمربع( در جهت عكس می

 ،شويمتدريج كه از ارتفاعات به طرف دشت سرازير میباشد زيرا بهتغییرات دبی مطلق می

 يابد.میزان بارندگی كاهش و میزان تبخیر افزايش می

نمونه كه برای يک دوره مشاهده طولانی  حوزهدر ادامه مقادير مدول ويژه چند 

 اند آورده شده است:محاسبه شده

لیتر در  218شود )بالاترين مقادير مدول در فصل تابستان مربوط به كشور نروژ می

كیلومتر  85آبريزی به مساحت  حوزهبا  1سلوناردال خانهثانیه در كیلومترمربع برای رود

 21تا  11لیتر در ثانیه در كیلومتر مربع برای مساحتی بین  151تا  125مربع(، هاوايی )

كیلومتر مربع( و بالاخره ايالات متحده در سواحل اقیانوس آرام )حدود صد لیتر در ثانیه 

كیلومتر مربع( البته ممكن است مقادير در كیلومتر مربع برای مساحتی معادل چند صد 

های فوقانی هیمالیای مركزی كه تحت تاثیر رژيم شديدترين حوزهخیلی بزرگتری برای 

وجود داشته باشد كه متاسفانه اطلاعی از آنها در دست  ،ها در سطح زمین هستندبارندگی

مربع روی شعب لیتر در ثانیه در كیلومتر  111تا  81هايی در حدود نیست. گويا مدول

 ،كیلومتر مربع هستند 5111های آبريزی به مساحت حوزهكه دارای  1و برهماپوترا 2كنگ

                                           

1 - Narddalselv 

2 - Gange 
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لیتر در ثانیه  3/1)در حالی كه برای رود سن در پاريس دبی ويژه فقط  استمشاهده شده 

 در كیلومتر مربع است(.

 

 تغييرات مدول از سالي به سال دیگر -1-7-2

های حد يک دوره مشاهدات یله نسبت مدولتوان به وستغییرات مزبور را می

مقادير زير  Pardeطبق محاسبات  .مشخص نمود حداقلبه  حداكثرطولانی يعنی نسبت 

 های مختلف تعیین شده است:برای رژيم

 8/1تا  6/1رژيم يخچالی:  -

  1/3تا  5/2رژيم برفی:  -

پی( البته به )و حتی بیشتر در آب و هوای مديترانه و است 1/4تا  1/3 :رژيم بارانی -

توان با های مربوطه میكمک آمار رياضی و يا مثلا  تجزيه و تحلیل هیستوگرام

در اطراف مقدار میانی مشخص های مختلف را دقت بیشتری پراكندگی مدول

 نمود.

 

 هاي مختلفبي مربوط به رژیمهاي مشخصه نسدبي -1-7-3

DCM  :نیز  سالانهلی توان طغیان معمومیاين دبی را يعنی دبی مشخصه ماكزيمم

است در حالی  سالانهبرابر مدول  4در رژيم يخچالی و برف و يخچالی حدود  .تعبیر نمود

 ای(.برابر در رژيم مديترانه 6رسد )برابر آن نیز می 5كه در رژيم بارانی اقیانوسی حتی به 

                                                                                                                            

1 - Brahmapuotre 
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DCE 11/1ای بیش از دبی مشخصه مینیمم: اين دبی در رژيم بارانی مديترانه 

های نوع برف و بارانی جبال پیرينه كه در مورد برخی از رژيمنبوده در حالی لانهسامدول 

 باشد.اين مقدار در نوسان می 21/1تا  15/1يا برف يخچالی جبال آلپ در حدود 

 


